Analitikai kémia, 1.zh.
2012. október 2.
A
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.10.09. 1000, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.10.09. 13-14 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:
1. Mit értünk az analitikában adott komponens meghatározásán, illetve kimutatásán?


1 pont

2. Mik a kelátok? Mi a kelatometriás titrálásokhoz leggyakrabban használt reagens (név, konstitúciós képlet)? Milyen anyagok mérhetők ezzel a reagenssel, és hogyan reagál velük?

















3 pont

3. Ismertesse a vér alkoholtartalmának gázkromatográfiás meghatározását! Hogyan számítható ki az alkohol koncentrációja a kromatogram adataiból?







4 pont

4. Hogyan mérhető argentometriásan semleges vagy enyhén lúgos oldatok kloridtartalma? Milyen indikátort használunk, és az hogy működik?








2 pont

5. Adott elem mennyiségét mérjük atomabszorpciós spektrometriával. Mi az összefüggés az elemre jellemző hullámhosszon mért fényintenzitás és a koncentráció között?





2 pont

Példák:

7. 0,2 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldatot faktorozunk. Vizes oldatot készítünk 125,2 mg kálium-hidrogénkarbonátból, és megtitráljuk a sósavval. Írja fel a reakcióegyenletet! A titrálásra a mérőoldatból 6,55 ml fogy. Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és faktorát!
                       (0.191 M, 0.955)

2 pont

8. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Írja fel a vonatkozó reakcióegyenleteket és számítsa ki az egyenértékpont pH-ját! Az oldat térfogatváltozását hanyagolja el. A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M.       (6.31)
3 pont

9. 8,57 g (víztől és szilárd szennyezőktől mentes) növényi olajból éteres oldatot készítünk, és 0,05 M névleges koncentrációjú, f = 1,180 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldattal mérjük a szabad zsírsavtartalmat. A mérőoldatból a titrálásra 9,45 ml fogy. Számítsa ki az olaj savszámát! (3.6)
2 pont

10. Fe(OH)3.xH2O összetételű vas(III)-hidroxidot izzítással vas(III)-oxiddá alakítunk. Eközben az anyag 28,8 %-ot veszít tömegéből. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki x értékét!
(0.29)                                                        2 pont

11. 40,0 ml pontosan 0,05 M koncentrációjú etilammónium-klorid oldathoz 100,0 ml pontosan 0,02 M koncentrációjú nátrium-hidroxid oldatot adunk, majd az elegyet tiszta vízzel 200,0 ml-re töltjük fel. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki a kapott oldat pH-ját! Az etilamin disszociációs állandója 5,60.10-4 M.                         (11,37)
3 pont

C: 12,0;   Fe: 55,8;   H: 1,0;   K: 39,1;   O: 16,0 
Analitikai kémia, 1.zh.
2012. október 2.
B
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.10.09. 1000, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.10.09. 13-14 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Hogyan mérhetjük bromidionok koncentrációját argentometriásan savanyú oldatban? Hogyan jelezzük a titrálás végpontját?










3 pont

2. Mit értünk az elemzések relatív hibáján?








1 pont

3. Meghatározhatók-e egymás mellett sav-bázis-titrálással a karbonátok és hidrogénkarbonátok, ha mindkettő kb. 0,1 M-os koncentrációban van jelen? Válaszát indokolja a logaritmikus egyensúlyi diagram segítségével. A szénsav közelítő pKs értékei: 6,0 és 10,0. Ha elvégezhető a meghatározás, hol lesznek a titrálási lépések végpontjai? 









4 pont

4. Mi az addíciós (sztenderd addíciós) mennyiségi elemzés lényege? Miért előnyös a sztenderd addíció alkalmazása a sörök vastartalmának atomabszoprciós spektrometriás meghatározásában?















2 pont

5. Mit értünk a mérőoldatok faktorozásán? Mikor nincs szükség a faktorozásra?



2 pont

Példák:
7. 100,0 ml pontosan 0,01 M koncentrációjú nátrium-propionát oldathoz 20,0 ml pontosan 0,05 M koncentrációjú sósav oldatot adunk, majd az elegyet tiszta vízzel 200,0 ml-re töltjük fel. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki a kapott oldat pH-ját! A propionsav disszociációs állandója 1,34.10-5 M.                               (3,59)
3 pont

8. Klorid ionok 0,02 M-os oldatának 200 ml-ét titráljuk 0,5 M-os ezüst-nitrát mérőoldattal. Számítsa ki az oldat klorid- és ezüstion-koncentrációját 1,5 %-os alultitráltság mellett. Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2. A térfogatnövekedést vegyük figyelembe!
(Cl: 2,89·10-4 M,             Ag:5,4·10-7 M)                                                2 pont

9. Kristályvizet tartalmazó, CuSO4.xH2O összetételű kristályos réz-szulfátból melegítéssel teljesen vízmentes réz-szulfátot állítunk elő. Eközben az anyag tömege az eredeti érték 74,7 %-ára csökken. Számítsa ki x értékét!
(3)
2 pont

10. 200 ml pontosan 0,02 M-os vizes ammónia oldathoz 5,20 ml 0,5 M névleges koncentrációjú és f = 1,105 faktorú sósav mérőoldatot adunk. A térfogatok összeadódnak, az ammónia bázisos disszociációs állandója 1,79.10-5 M. Számítsa ki az így kapott oldat pH-ját!  (8,85)

3 pont

11. Víztől és szilárd szennyezőktől mentes növényi olaj szabad zsírsav tartalmát mérjük. 9,10 g olajból készítünk éteres oldatot, melynek titrálására 11,30 ml 0,1 M-os, f = 0,915 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldat fogy. Feltételezve, hogy a szabad zsírsav olajsav, számítsa ki a mennyiségét tömeg %-ban kifejezve! Az olajsav relatív móltömege 282. (3,2%)
2 pont

Cu: 63,5;   H: 1,0;   K: 39,1;   O: 16,0;   S: 32,1
Analitikai kémia 1.pótzh.
2012. október 16.
C
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.10.24, 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.10.24, 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mi a keláteffektus, és mi a fizikai-kémiai háttere?






1 pont

2. Mit értünk interferencián a mennyiségi elemzésekben? Jelentkezhet-e interferencia adott fémion gravimetriás meghatározása során? Ha igen hogyan; ha nem, miért?




2 pont

3. Egy vizes oldat kloridra nézve kb. 0,1 M-os, jodidra nézve kb. 0,001 M-os. Meghatározható-e a két halogenid egymás mellett argentometriás titrálással? Indokolja a válaszát a logaritmikus egyensúlyi diagram alapján. Az oldhatósági szorzatok közelítő értékei: AgCl: 10-10 M2; 
AgI: 10-16 M2. A térfogatváltozás elhanyagolható. 









4 pont

4. Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy példát a sav-bázis mérések köréből, megindokolva, hogy miért van szükség visszatitrálásra!










2 pont

5. Milyen folyamatokon megy keresztül a minta az atomabszorpciós mérés során? Mi biztosítja a mérendő komponens megkülönböztetését a kísérő anyagoktól?






2 pont

6. Mi a timföld, miből állítják elő, és mire használják?


 



1 pont
Példák:
7. Számítsa ki, hogy kb. hány db hidrogénatom van 5 g butánban! (5,1·1023)
1 pont

8. Dimetilamin vizes oldatát pH = 10,0 értékre állítottuk be. Ekkor az anyag 16,3 %-a a bázis formájában, 83,7 %-a dimetilammónium ion formájában van jelen. Írja fel a disszociáció egyenletét és számítsa ki a dimetilamin disszociációs állandóját! (5,13·10-4 M)
2 pont
9. Nátrium-karbonátot és nátrium-hidrogénkarbonátot tartalmazó vizes oldatot elemzünk Warder módszerével. Az ismeretlen oldat 50,0 ml-ét először fenolftalein (pi = 9,2) átcsapásáig titráljuk. Ezután folytatjuk a titrálást metilvörös indikátorral (pi = 5,1). Az első lépésben 9,2 ml, a másodikban 12,7 ml 0,1 M-os, f = 1,018 faktorú sósav oldat fogyott. Írja fel a titráás egyenleteit és számítsa ki az oldat nátrium-karbonát és nátrium-hidrogénkarbonát koncentrációját g/l egységekben! (Na2CO3: 19,86 g/l: NaHCO3: 0,60g/l)
3 pont

10. MgNH4PO4.6H2O összetételű kristályos magnézium-ammónium-foszfátot izzítással magnézium-pirofoszfáttá (Mg2P2O7) alakítunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy hány %-ot veszít tömegéből az anyag! (54,6 %)
2 pont

11. Erős bázis 0,001 M-os vizes oldatának 300 ml-ét és (ugyanazon bázis) 0,005 M-os oldatának 80 ml-ét elegyítjük. Mekkora lesz a kapott oldat pH-ja? A térfogatok összeadódnak.
  (11,27)
2 pont

12. Tömény sósav oldatból (37 tömeg %-os, sűrűsége 1184 kg/m3) 10 liter 20 tömeg %-os, 1098 kg/m3 sűrűségű oldatot készítünk. Hány liter szükséges ehhez a tömény sósavból? (5,01 l)
2 pont

C: 12,0;   H: 1,0;   Mg: 24,3;   N: 14,0;   Na: 23,0;   O: 16,0;   P: 31,0

Analitikai kémia 1.pótzh.
2012. október 16.
D
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.10.24, 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.10.24, 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Egyenértékű-e a következő két állítás: a. Y és X egyenesen arányosak; b. Y és X között lineáris összefüggés van? (a választ indoklással kérjük.)






1 pont

2. Mi a vörösiszap, mitől vörös és miért lúgos?







1 pont

3. Vázoljon fel egy atomabszorpciós spektrométert, nevezze meg a fő egységeit, és azok funkcióját! Miből számítható a mérendő komponens koncentrációja, és milyen összefüggés szerint?
















4 pont

4. Milyen titrimetriás mérésekhez használunk fémindikátorokat, és hogyan működnek ezek?















2 pont

5. Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy példát a csapadékos meghatározások köréből, megindokolva, hogy miért van szükség visszatitrálásra?








2 pont

6. Milyen fő lépésekből áll a fémionok gravimetriás meghatározása, ha az elválasztás hidroxid csapadék képzésén alapul? Ahol szükséges, indokolja a választ.
 





2 pont

Példák:
7. Zárt edényben nitrogén gáz van, melynek nyomása 10 °C-on 0,75 bar. Mekkora lesz a nyomás, ha a gázt 120 °C-ra melegítjük fel! A térfogat állandó.
(1,05 bar)
1 pont

8. H2C2O4.xH2O összetételű kristályos oxálsavból bemérünk 0,8012 g-ot, és belőle 100,0 ml oldatot készítünk. Ennek 10,0 ml-ét szabályos sóig titrálva, 0,1 M-os, f = 0,977 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldatból 12,10 ml fogy. Írja fel a reakcióegyenletet! Hány tömeg % víz volt a szilárd anyagban, és mekkora x értéke?
(33,61 %. 2,53)
4 pont

9. A metilnarancs indikátor 4,0 pH értékű vizes oldatban 36 %-ban a savas (vörös), 64 %-ban a bázisos (sárga) formában van. Számítsa ki az indikátorkitevőt!
            (3,75)
2 pont

10. Egy erős bázis 0,015 M-os vizes oldatának 200 ml-ét és egy erős sav 0,005 M-os oldatának 900 ml-ét elegyítjük. Mekkora lesz a kapott oldat pH-ja? A térfogatok összeadódnak. (2,90)
2 pont

11. Kálium-foszfát (K3PO4) vizes oldatából a foszfátionokat MgNH4PO4.6H2O összetételű csapadék formájában választjuk le, a termék tömege 133,2 mg. Hány mg kálium-foszfát volt az oldatban?              (115,3 mg)
1 pont

12. A 70 tömeg %-os salétromsav oldat sűrűsége 1413 kg/m3. Hány liter 0,5 M-os salétromsav oldatot állíthatunk elő 2,5 liter 70 %-os oldatból tiszta vízzel?           ( 78,5 l)
2 pont
C: 12,0;   K: 39,1;   H: 1,0;   Mg: 24,3;   N. 14,0;   O: 16,0;   P: 31,0

Analitikai kémia 2.zh.
2012. november 06.
E
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.11.09 (péntek), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.11.09 (péntek), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Melyik redoxi titrálási módszer indikátora a keményítő? Mi az indikátor működésének alapja?













1 pont

2. Milyen reakcióegyenletek szerint oxidál a permanganát különböző kémhatású vizes oldatokban? Írjon fel egy-egy példát redukáló-, illetve oxidálószer permanganometriás mérésére, reakcióegyenletekkel!









3 pont

3.
Mikor nevezzük egy kísérő komponens okozta hibát interferenciának?


1 pont

4.
Hogy mérhetők oxidálószerek jodometriásan? Írjon fel egy példát reakcióegyenletekkel!














2 pont

5. Mi a vonatkozási elektród? Ismertesse egy konkrét vonatkozási elektród felépítését ábrával! Adja meg az elektród potenciálját leíró összefüggést!






2 pont

6. 10 ml 0,1 M Ce4+ ionokat tartalmazó oldatot titrálunk 1 M Fe2+ oldattal. A titrálást  redoxi elektróddal potenciometriásan követjük (Pt –kalomel elektródpárral). Rajzolja fel a titrálási görbét (a mért feszültséget (elektromotoros erőt) a fogyás függvényében)! Számítsa ki a feszültséget az egyenértékpontban ill. 100%-os túltitráltságnál! (A reagens hozzáadás miatti hígulást hanyagolja el! (RT/F)ln10 = 59,2 mV. E0 Ce4+/Ce3+= 1.44 V, E0 Fe3+/Fe2+= 0.77 V, Ekal = 0.285 V

3 pont

Példák:
7. Nátrium-szulfit oldat koncentrációját mérjük. A szulfit ionokat először fölös mennyiségű kálium-jodidos jód mérőoldattal szulfáttá oxidáljuk, majd a felesleget nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk vissza. Az ismeretlen oldatból 20,0 ml-t mérünk be, ezt 20,0 ml 0,5 M névleges koncentrációjú, 1,080 faktorú jód mérőoldattal reagáltatjuk. A megmaradt jódra fogy 24,2 ml 0,5 M-os, 0,933 faktorú tioszulfát mérőoldat. Írja fel a reakcióegyenleteket, és számítsa ki az ismeretlen oldat nátrium-szulfit koncentrációját g/liter egységekben!  (32,53 g/l)
Na: 23,0;
O: 16,0;
S: 32,1








4 pont

8. Vizes oldatban, melynek pH-ja 0,6, dikromát és króm(III) ionok vannak. Számítsa ki, hogy mennyi lesz a redoxipotenciál változása, ha a króm(III) koncentrációját 40 %-kal csökkentjük (a többi alkotó koncentrációja változatlan). A dikromát/króm(III) rendszer normálpotenciálja 1,360 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V
(4,36 mv-al nő)






2 pont

9. Egy műszeres mérés során 10-4 M, 2.10-4 M ill. 4.10-4 M koncentrációkra rendre 10, 8 ill. 4 egység jelet mérünk. Lineáris-e a kalibrációs függvény (indoklás számítással)? (mivel a meredekség áll. lineáris)











1 pont

10. Ezüst ionokat tartalmazó reagenst fém ezüst anódos oxidációjával kívánunk előállítani. Ebből a célból 50,0 cm3 vizes oldatba fém ezüst elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 30,0 percen át 4,15 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora a kapott oldat ezüstion koncentrációja? F=96500 C/mol

(1,55.10-3 M)










2 pont

11. Egy 4,00 mM-os Ca(NO3)2 oldatban nitrát ionokra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal mérjük az elektromotoros erőt (feszültséget). Ezután az oldatot meghígítjuk, úgy hogy a végső nitrát-koncentráció 1,00 mM legyen, majd ismét mérjük az elektromotoros erőt. Mennyit változott a hígítás hatására az elektromotoros erő? (RT/F)*ln10=59,2 mV 
(53 mV-al nőtt)


3 pont
Analitikai kémia 2.zh.
2012. november 06.
F
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.11.09 (péntek), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.11.09 (péntek), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Mikor nevezzük a mintavételt reprezentatívnak?





1 pont

2.
Milyen indikátort használnak vizes oldatokban a jód megjelenésének, illetve eltűnésének jelzésére? Mi az indikátor működésének alapja?







1 pont
3. Ismertesse a szerves oldószerek víztartalmának titrimetriás mérési módszerét! Írja fel a titrálási reakció egyenletét! Hogyan biztosítható, hogy a reakció mennyiségileg lejátszódjon?
2 pont

4.
Oxidáló reagenst tartalmazó mérőoldattal titrálunk. Hogy néz ki a titrálási görbe, és hogy lehet kimérni (milyen mérőcellát használunk)? Jelölje az egyenértékpontot is! Hogy számítható az egyenértékpont potenciálja?








3 pont

5. Hogyan lehet leírni egy ionszelektív elektród potenciometriás viselkedését, ha a mérendő ion mellett egy zavaró ion is jelen lehet a mintában? Írja fel az összefüggést és definiálja a benne szereplő mennyiségeket!










2 pont

6. 10 ml 0,1 M sósavat titrálunk 1 M NaOH-dal. A titrálást kombinált üvegelektróddal potenciometriásan követjük. Rajzolja fel a mért feszültséget (elektromotoros erőt) a fogyás függvényében! A kiindulási feszültség érték legyen 400 mV. Számítsa ki a feszültséget az egyenértékpontban ill. 100%-os túltitráltságnál! (A reagens hozzáadás miatti hígulást hanyagolja el, az aktivitási koefficienst tekintse pontosan 1-nek! (RT/F)ln10 = 59,2 mV.


3 pont

Példák:
7. Ólom(IV)-oxidból és ólom(II)-oxidból álló keveréket elemzünk. Bemérünk 1,5102 g keveréket, hozzáadunk 20,0 ml pontosan 0,1 M-os oxálsav mérőoldatot. Kénsavas savanyítás után melegen végezzük a reakciót. A megmaradt oxálsavat kálium-permanganát mérőoldattal (névleges koncentráció 0,02 M; f = 1,080) titráljuk vissza, fogy 17,40 ml. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációszámát! Hány tömeg % ólom(IV)-oxidot tartalmazott a keverék? 
 O: 16,0; 
Pb: 207,2 (16,8 %)




4 pont

8. Írja fel a jodát/jodid redoxi rendszer félcella reakcióját és számítsa ki a formálpotenciálját, ha a pH értéke az oldatban 0,3! 
Eo(jodát/jodid) = 1,080 V; (RT/F) ln10 = 0,059 V
(1,062 V)
2 pont

9. A kálium-dikromát az etanolt savas közegben ecetsavvá oxidálja (alkoholszonda). Írja fel a reakcióegyenletet feltüntetve a redukálódó ill. oxidálódó atomokat és azok oxidációfokát!  














1 pont

10. Egy kloridion-tartalmú oldatban potenciometriás mérést végzünk klorid ionra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal. A mért elektromotoros erő -62,3 mV. Ezután az oldat pontosan 100 ml-nyi részletéhez pontosan 1ml 0,1000 M KCl oldatot adunk és ebben is mérjük az elektromotoros erőt az előbbi elektródpárral. A kapott érték -80,1 mV. Mekkora volt a kiindulási oldat klorid koncentrációja? (RT/F)*ln10=59,2 mV
(9,76.10-4 M)



3 pont

11. Réz ionokat választunk le fém réz anódos oxidációjával. Ebből a célból 100,0 cm3 enyhén savas vizes oldatba fém réz elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 25,0 percen át 5,75 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mennyivel változik ezalatt az elektród tömege?  Cu: 63.5, F=96500 C/mol





(2,838 mg-al csökken)





2 pont
Analitikai kémia 2.pótzh.
2012. november 13.
G
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.11.20 (kedd), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.11.20 (kedd), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Milyen adatokból és hogyan számíthatjuk ki valamely mérés tapasztalati szórását?

1 pont

2.
A fém alumínium erősen lúgos vizes oldatokban tetrahidroxo-aluminát(III) ion formájában oldódik. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!












1 pont

3.
Ismertessen egy példát visszatitrálásra a redoxi meghatározások köréből. Írja fel a reakcióegyenleteket és indokolja, hogy miért van szükség visszatitrálásra!


2 pont

4.
Bromát és bromid ionokból savas közegben előállított brómmal a szulfid ionok szulfáttá alakíthatók. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!










2 pont

5.
Mik a redoxi elektródok (példa is!), mire használhatók? Írja fel milyen összefüggéssel írhatjuk le egy redoxi elektród potenciálját!








2 pont

6.
Gyenge savat titrálunk a. erős bázissal ill. b. gyenge bázissal konduktometriás végpontjelzéssel! Rajzoja fel a titrálási görbéket és magyarázza meg az alakjukat!



3 pont
7. Mikor nevezzük a mintavételt reprezentatívnak?






1 pont
Példák:
8.
Kálium-permanganát mérőoldatot – névleges koncentrációja 0,05 M – faktorozunk. Mennyi oxálsav-dihidrátot mérjünk be 1000 ml oxálsav segédmérőoldat készítéséhez, hogy 20,0 ml segédmérőoldat megtitrálására 10,0 ml permanganát mérőoldat fogyjon? 7,875 g
C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0







3 pont

9.
Vízben oldott kálium-bromát koncentrációját jodometriásan mérjük. A bromát oldat 20,0 ml-es részleteit fölös kálium-jodiddal reagáltatjuk, majd a terméket 0,1 M-os, f = 0,945 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. Három részletre átlagosan 14,55 ml mérőoldat fogy. Számítsa ki a kálium-bromát koncentrációját mg/ml egységekben! 1,914 mg/ml

Br: 79,9;
K: 39,1;
O: 16,0







3 pont

10. Egy műszeres mérésnél az 5 mg/l, 10 mg/l ill.a 20 mg/l koncentrációjú oldatra mért jel rendre 0,800,  0,600 ill. 0,200 egység. Számítsa ki a mérés érzékenységét! -0,04














1 pont

11.
Van két hasonló összetételű oldatunk, melyeknek a fluorid ion koncentrációja 3,80 %-kal különbözik egymástól. Fluorid ionra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal mérjük az elektromotoros erőt az egyik majd a másik oldatban. Mekkora a két mért érték különbsége? (RT/F)*ln10=59,2 mV  0,956 mV


2 pont

12. NaOH oldatot sósavval titrálunk potenciometriás végpontjelzéssel. Az üvegelektródból és kalomel elektródból álló elektródpárt előtte kalibráljuk: 5,12 pH-jú pufferoldatban 212,6 mV, míg egy 8,23 pH-jú pufferban 29,1 mV elektromotoros erőt mérünk. Írja fel az elektromotoros erő pH-függvényét és számítsa ki az elektromotoros erőt a titrálás egyenértékpontjában!
EME= 514,7- 59,0pH, 101,7 mV







3 pont
Analitikai kémia 2.pótzh.
2012. november 13.
H
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.11.20 (kedd), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.11.20 (kedd), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Mit értünk az elemzési eljárások szelektivitásán, illetve specifikus jellegén?


1 pont

2.
A fém réz kénsav és víz 1:1 arányú elegyében kén-dioxid képződése közben réz(II) ionok formájában oldódik. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!










1 pont

3.
Milyen esetekben kell a mérőoldatokat faktorozni? Ismertessen egy példát a redoxi titrálások köréből (reakcióegyenlettel vagy egyenletekkel)!





2 pont

4.
Hogyan függ egy elektrolit oldat fajlagos vezetése az oldat összetételétől? (Definiálja valamennyi szereplő mennyiséget!)










2 pont

5.    Mik a membránelektródok? Ismertesse felépítésüket (ábra) és magyarázza el a működésüket egy példán keresztül! Írja fel, hogyan függ az elektród potenciálja a mérendő ion koncentrációjától!











3 pont

6. Salétromsavat titrálunk erős bázissal konduktometriás végpontjelzéssel! Rajzolja fel a titrálási görbét és magyarázza meg az alakját!







2 pont
7. Mikor nevezzük a kísérő komponens okozta hibát interferenciának?



1 pont
Példák:
8.
Kálium-dikromát koncentrációját mérjük vizes oldatban. A dikromát oldat 10,0 ml-es részleteit fölös kálium-jodiddal reagáltatjuk, majd a terméket 0,1 M-os, f = 1,135 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. Három részletre átlagosan 19,20 ml mérőoldat fogy. Számítsa ki a kálium-dikromát koncentrációját mg/ml egységekben!
10,68 mg/ml

Cr: 52,0;
K: 39,1;
O: 16,0







3 pont

9
Vas(II) ionokat 0,25 M koncentrációban tartalmazó vizes oldat 20,0 ml-ét titráljuk 0,1 M-os, f = 1,205 faktorú kálium-permanganát mérőoldattal, a pH értéke 0,15. Hány ml mérőoldat fogy az egyenértékpontig? Számítsa ki a rendszer redoxipotenciálját az egyenértékpontban és 5 %-os túltitráltság mellett! A permanganát/mangán(II) rendszer normálpotenciálja 1,52 V, a vas(III)/vas(II) rendszeré 0,77 V, (RT/F)·ln10 = 0,059 V.8,30 ml, 1,387 V, 1,490 V

3 pont

10. Egy elemzési módszert ellenőrzünk a mérendő alkotóra nézve 12,0 mg/l koncentrációjú standard oldat segítségével. Öt ismételt mérés eredményei: 11,8; 11,7; 11,9; 11,7 és 12,0 mg/l. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolut értékét az adott koncentrációnál! -0,18 mg/l



1 pont

11. Sósavat titrálunk nátrium-hidroxiddal potenciometriásan. Az üvegelektródból és alkalmas vonatkozási elektródból álló elektródpár elektromotoros ereje 5,12 pH-jú pufferoldatban 212,6 mV, míg egy 8,23 pH-jú pufferban 29,1 mV volt. Írja fel az elektromotoros erő pH-függvényét és számítsa ki az elektromotoros erőt a titrálás egyenértékpontjában!
EME= 514,7- 59,0pH, 101,7 mV


3 pont

12. Ón(II)-ionok 0,02 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os cérium(IV)-szulfát mérőoldattal. Alul- vagy túltitrált-e az oldat, amikor a reakcióelegybe merített redoxielektród potenciálja 0,70 V értékű? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük. Eo(Sn4+/Sn2+) = 0,15 V;   Eo(Ce4+/Ce3+) = 1,44 V; (RT/F)·ln10 = 0,059 V Mivel Eind>Eeép. (0,58 V) túltitrált
2 pont
Analitikai kémia 3.zh.
2012. december 04.

J
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.07 (péntek), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.07 (péntek), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Egy elemzési módszer kis koncentrációknál állandó érzékenységű, nagyobb koncentrációknál az érzékenysége a koncentráció növekedésével csökken. Rajzolja fel a kalibrációs görbét!
1 pont

2.
Mi az atomabszorpciós spektrometriában használt kémiai elpárologtatásos módszer lényege, és milyen feladatokhoz használják?









2 pont

3. Az eluciós oszlopkromatográfiában milyen paraméterektől és hogyan függ egy vizsgálandó komponens retenciós ideje? (Betűjelöléseit magyarázza meg!) Függ-e a retenciós idő a kromatográfiás oszlop belső átmérőjétől? Ha igen hogyan, ha nem, akkor miért nem?




2 pont

4. Hol használják a lángionizációs detektort? Írja le működését (ábra)! Milyen összetevők mérésére alkalmas ez a detektortípus?










2 pont

5. Mit értünk az optikai spektroszkópiában emissziós ill. abszorpciós spektrumon? Rajzolja fel kvalitativen egy olyan oldat transzmittancia spektrumát, amely az UV- tartományban elnyel, a láthatóban viszont nem! Tüntesse fel a tengelyeken ábrázolt mennyiségek nevét, mértékegységét, valamint a léptékét is!












2 pont

6.
Vázoljon fel egy-egy pásztázásra, illetve elemek egyidejű mérésére alkalmas atomemissziós spektrométert! Nevezze meg az egységeket!














2 pont


7. Mit értünk kemény, illetve lágy ionforrásokon a tömegspektrometriában?














1 pont

Példák:
8. Egy eluciós folyadékkromatográfiás mérésnél 20,0 cm hosszú oszlopon két meghatározandó komponens felbontása R= 1,80. Milyen hosszú oszlop lenne elegendő ahhoz (az eluens, az oszloptöltet, az oszlop átmérő, ill. a térfogatáram változatlan értékei esetén), hogy alapvonal felbontást érjünk el? 13,89 cm
2 pont

9.
Egy minta Ca tartalmát atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel mérjük. Az abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. Először a szilárd minta 1,0008 g-jából 1,00 liter törzsoldatot készítünk. A törzsoldat 5,0 ml-ét 25,0 ml-re hígítva a kapott abszorbancia értéke 0,524. Ezután a törzsoldat újabb 5,0 ml-éhez 3,0 ml 4,0 mg/l koncentrációjú standard Ca oldatot adunk és az így kapott elegyet hígítjuk 25,0 ml-re; az utóbbi oldat abszorbanciája 0,720. Számítsa ki az ismeretlen szilárd minta Ca-koncentrációját (m/m%)!  6,42 mg/l


4 pont

10. Emissziós lángfotometriával káliumot mérünk. Először ismert koncentrációjú oldatokkal kalibrálunk a kálium hullámhosszán. Ekkor a vakpróbára (a láng molekuláinak sugárzása miatt) kapott intenzitás jel 5,5 egység; 2 mg/l, 8 mg/l és 12 mg/l K esetén pedig rendre 30,3, 104,7 és 154,3 egységet mérünk. Lineáris-e az intenzitás - koncentráció összefüggés? S=12,4= áll., lineáris
2 pont

11.
A és B két szerves vegyület. Egy ismeretlen oldatnak, amely mindkettőt tartalmazza, 440 nm-en 0,486, 610 nm-en 0,188 az abszorbanciája. A tiszta (B-mentes) 10-3 M-os A oldat abszorbanciája 440 és 610 nm-en 0,075 illetve 0,892. A 10-4 M-os tiszta B oldat megfelelő értékei: 0,225 (440 nm) és 0,015 (610 nm). Mekkora A és B koncentrációja az ismeretlen oldatban? Az oldószer és a kísérő anyagok az egyik hullámhosszon sem nyelnek el, a mérést 1 cm küvettában végezzük! 1,73.10-4 M, 2,10.10-4 M
4 pont

Analitikai kémia 3.zh.
2012. december 04.

K
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.07 (péntek), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.07 (péntek), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Az atomspektroszkópiában milyen lángokat használnak és milyen célokra?


2 pont

2.
Egy elemzési módszer érzékenysége a koncentráció növekedésével folyamatosan csökken. Rajzolja fel a kalibrációs görbét!









1 pont

3. Az eluciós oszlopkromatográfiában milyen adattal lehet jellemezni egy csúcs szélességét? (ábrán is mutassa be!) Mitől és hogyan függ egy vizsgálandó komponens csúcsának szélessége? Betűjelöléseit magyarázza meg!










2 pont

4. Hol használják a hővezetőképességi detektort? Írja le működését (ábra)! Milyen összetevők mérésére alkalmas ez a detektortípus?








2 pont

5. Mit értünk az optikai spektroszkópiában emissziós ill. abszorpciós spektrumon? Rajzolja fel kvalitativen egy olyan oldat transzmittancia spektrumát, amely a látható tartományban elnyel, az UV-ben viszont nem! Tüntesse fel a tengelyeken ábrázolt mennyiségek nevét, mértékegységét, valamint a léptékét is!












2 pont

6.
Mi az ICP-MS, és milyen feladatokhoz célszerű használni?




2 pont
7.
Mit értünk a tömegspektrometriában molekulacsúcson, illetve báziscsúcson?


1 pont
Példák:
8. Acetonitrilben oldott két szerves anyag (X és Y) koncentrációját mérjünk egymás mellett, spektrofotometriás módszerrel. 10-4 M koncentrációjú tiszta X oldat esetén a mért abszorbancia 240 nm-en 0,260, 290 nm-en 0,885 egység. 10-4 M koncentrációjú tiszta Y oldat esetén az előzőkét hullámhosszon rendre 1,040 illetve 0,282 egységet kapunk. Az ismeretlen oldatban 240 nm-en 4,203, 290 nm-en 1,601 értékű abszorbanciát mérünk. Számítsa ki X és Y koncentrációját! Az összes mérést azonos körülmények között, 1cm-es küvettában végeztük, az oldószer és az esetleges szennyezők a fenti hullámhosszakon nem nyelnek el. 3,9.10-4 M, 5,67.10-5 M                                                    4 pont
9. Egy eluciós folyadékkromatográfiás mérésnél 10,0 cm hosszú oszlopon két meghatározandó komponens felbontása R= 1,00. Milyen hosszú oszlopra lenne szükség (az eluens, az oszloptöltet, az oszlop átmérő, ill. a térfogatáram változatlan értékei esetén), hogy alapvonal felbontást érjünk el? 22,5 cm














2 pont

10. Egy fluorimetriás módszer kalibrációját ismert koncentrációjú standard oldatokkal végezzük; 1,50·10-5 mg/l, 4,00·10-5 mg/l ill. 10-4 mg/l koncentráció esetén az intenzitás 0,417, 0,842 ill. 1,370 egység, míg vakpróbával kapott intenzitás 0,102 egység. Elfogadható-e az a feltételezés, hogy a jel lineárisan függ össze a koncentrációval? Válaszát számítással igazolja! Az érzékenység minden pontban más, így nem lineáris











2 pont

11. Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló keverék összetételét mérjük lángemisszós spektrometriával. Először ismert koncentrációjú Na oldatokkal kalibrálunk: 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 244 (A, 30,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén 1635 (A. Ezután 106,5 mg keverékből 200,0 ml vizes oldatot készítünk, ezt mérve 575,7 (A nagyságú jelet kapunk. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét és számítsa ki a keverék összetételét tömeg %-ban! K: 39,1;  Na: 23,0; Br: 79,9               8,57% NaBr, 91,43% KBr     (I = 53,5.c;   cNaBr = 8,89 %)    



4 pont
Analitikai kémia 3.pótzh.
2012. december 10.

L
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.12 (szerda), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.12 (szerda), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Hol használják a kvadrupol analizátort?
Ismertesse a működési elvét!



2 pont

2.
 A ciklohexán tömegspektrumában számíthatunk-e 84-nél nagyobb m/z értékű csúcsra? (Indoklással)












1 pont

3. Rajzolja fel annak a két mérésnek a  kalibrációs görbéjét, melyeknél az érzékenység állandó, de a egyiknél pozitív, míg a másiknál negatív előjelű!





1 pont

4. Mi a fluoreszcencia a molekulaspektroszkópiában? Milyen anyagok fluoreszkálnak oldatban? Egy küvettában lévő, adott összetételű (koncentrációjú) oldat fluoreszcenciájának intenzitását hogyan lehet növelni?Válaszát indokolja!












2 pont

5. Ismertesse a méretkizárásos kromatográfiát! Milyen anyagok analízisére alkalmas ez a módszer?














2 pont

6.
Mi az elektroozmotikus áramlás? A kapilláris elektroforézisben az elektroozmotikus áramlás milyen hatással van a különböző  ionos mintaösszetevők elválasztására?





2 pont
7.
Hogyan befolyásolja az atomspektroszkópiás elemzések eredményét az ionizáció jelenléte? Hogyan küszöbölhető ki ez a zavaró hatás?










2 pont
Példák:
8. CaCl2.x H2O összetételű kalcium-klorid mintát hevítéssel vízmentesítünk, eközben tömege 22,1 %-kal csökken. Számítsa ki x értékét! Ca: 40,1; Cl: 35,5; H: 1,0; O: 16,0; 
1,75
2 pont
9.
Egy UV-VIS mérésnél egy 2.10-4 M oldatra 1 cm-es küvettában, 410 nm hullámhosszon 0,854 abszorbanciát mérünk. Számítsa ki hány százalékkal változik az oldat transzmittanciája ha a küvetta hosszát (a), az oldat koncentrációját (b) ill. a besugárzó fény intenzitását (c) a háromszorosára növeljük?



a.-13,73%, b.-13,73%, c. nem változik





3 pont

10.
Egy folyadékkromatográfiás oszlop hosszúsága 15,0 cm, a mozgófázis térfogata 2 cm3, térfogatárama 1 cm3/perc. Egy A anyagnak a csúcsmaximuma 7,2 perccel, egy B anyagnak a csúcsmaximuma 8,2 perccel a minta beinjektálása után jelenik meg a kromatogramon. A csúcsok szélességi paramétere (σ) 5,6 sec. ill. 6,4 sec. 

a. Számítsa ki a szelektivitási tényezőt!
1,192

b. Megfelelő-e a két csúcs felbontása? 



Rs=2,5, igen


3 pont

11. Szerves oldószer etanol tartalmát mérjük gázkromatográfiával, i-propanol belső standard segítségével. A mintaoldat 5 ml –ét 100 ml-re hígítjuk, majd ennek 10 ml-es részletéhez 0,100 mg i-propanolt aduk. Az így elkészített oldatból 0,2ml-t injektálva a kapott kromatogramon az etanolhoz 298 egység, az i-propanolhoz 255 egység csúcsterület tartozik. Az összehasonlító oldat 10 ml-ébe 0,200 mg etanolt ill. 0,100 mg i-propanolt teszünk, majd ebből is 0,2 ml-t injektálunk. Az így felvett kromatogramon a csúcsok területe: 322 egység (etanol) és 241 egység (i-propanol).
a. Adja meg a mérendő komponens belső standardra vonatkozó relatív érzékenységét! 0,668
b. Számítsa ki az oldószer etanol tartalmát (mg/ml)!                                                   0,35 mg/ml











4 pont

Analitikai kémia 3.pótzh.
2012. december 10.

M
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.12 (szerda), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.12 (szerda), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Egy elemzési módszer érzékenysége a koncentráció növekedésével folyamatosan csökken, majd egy bizonyos koncentráció után nulla. Rajzolja fel a kalibrációs görbét!



1 pont

2.
Mi az analizátorok szerepe a tömegspektrometriában? Ismertesse a mágneses analizátor működési elvét!












2 pont
3. Vázoljon fel sematikusan egy tömespektrumot! A spektrum mely jellemzőiből kaphatunk minőségi, illetve mennyiségi információt?








1 pont
4. Készítsen ábrát egy diódasoros detektálással működő molekulaspektroszkópiai mérőberendezésről, az egységek megnevezésével. Mi lehet az előnye illetve a hátránya a diódasoros detektálásnak egy két fényutas, nem diódasoros detektorhoz képest?





2 pont

5. Mi az elektroozmotikus áramlás, hogy jön létre és mi ennek a szerepe az elválasztástechnikában?













2 pont

6. Mit nevezünk redukáló lángnak (reakcióegyenlet is), mikor célszerű használni?

2 pont

7.
Mit neveznek az immunanalitikában jelölésnek? Miért van erre szükség a szendvics módszer esetén? Milyen jelölési módszereket ismer?







2 pont
Példák:
8. Egy oldat abszorbanciáját egy adott küvettában, 270 nm hullámhosszon mérve 1,20-nak találtuk. Számítsa ki hogyan (hány százalékkal) változik az oldat transzmittanciája ha a küvetta hosszát (a), az oldat koncentrációját (b) ill. a besugárzó fény intenzitását (c) a kétszeresére növeljük? 
a. -5,91%, b. -5,91%, c. nem változik




3 pont
9. Benzol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiás úton, belső standard módszer alkalmazásával. A referenciaoldat 10.00 mg toluolt és 15.00 mg benzolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. Az oldatból 250µl-t injektálva a kapott csúcsterületek: 1941 mVs (toluol) ill. 1689  mVs (benzol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg toluolt és ebből is 250µl-t injektálva újra felvesszük a kromatogramot. A mért csúcsterületek: 241 mVs (toluol) illetve 511 mVs (benzol).   

a. Számítsa ki a benzol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét!  0,580
b. Számítsa ki a minta benzol-koncentrációját (mg/ml)!  7,31 mg/ml











4 pont

10. Egy megoszlásos folyadékkromatográfiás elválasztásnál az alábbi adatokat imerjük: L= 10,0 cm, v0= 1,50 cm/min, h (elméleti tányérmagasság) = 5 µm, Vs= Vm = 2,28 cm3. Két elválasztandó anyag megoszlási hányadosa: K1 = 1,05 és K2 = 1,15.

a. Mekkora a két elválasztandó anyag retenciós ideje?  13,67min, 14,33 min
b. Szétválasztható-e (alapvonalon) a két komponens? Rs=2,5, igen











3 pont
11. Kálcium-karbonátból és kálcium-oxidból álló keveréket elemzünk. Ha a keveréket kiizzítjuk, 32,0 %-ot veszít tömegéből. Számítsa ki a kálcium-karbonát móltörtjét az eredeti keverékben! Ca: 40,1:   C: 12,0:   O:16,0   




0,6







2 pont
Analitikai kémia pót-pótzh., 1.tk.
2012. december 14.

O
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.17 (hétfő), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.17 (hétfő), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Ha két mennyiség között lineáris az összefüggés, mondhatjuk-e, hogy egyenesen arányosak? (A választ indoklással kérjük.)









1 pont

2.
Mi a visszatitrálás? Ismertessen egy példát a csapadékos mérések köréből, megindokolva, hogy miért van szükség visszatitrálásra!








2 pont
3. Mik a fémindikátorok, milyen titrimetriás mérésekhez használhatók, és hogyan működnek ezek?













2 pont
4. Milyen fő lépésekből áll a fémionok gravimetriás meghatározása, ha az elválasztás hidroxid csapadék képzésén alapul? Ahol szükséges, indokolja a választ!





2 pont

5. 0,1M erős, ill. 0,1 M gyenge bázist titrálunk erős sav mérőoldattal, a térfogat növekedés elhanyagolható. Vázolja fel a két titrálási görbét, és jelölje meg, melyek a legfontosabb eltérések!

2 pont

6.
Mit értünk az olajok/zsírok elszappanosítási számán, és hogyan határozzuk azt meg?

2 pont

7.
Mit értünk egy mérés relatív hibáján?







1 pont
Példák:
8. Hány ml 28 tömeg%-os nátrium-hidroxid oldatból (sűrűsége 1307 kg/m3) készíthetünk 2 liter 1 mólos, (1041 kg/m3 sűrűségű) mérőoldatot? Mekkora az elkészített mérőoldat faktora, ha annak 10,0 ml-ére 17,45 ml 0,5 M-os, 1,125 faktorú sósav mérőoldat fogy? H: 1,0;   Na: 23,0;   O: 16
218,6 ml,0,982






3 pont
9. H2C2O4.xH2O összetételű szilárd oxálsavból (kétértékű sav) bemérünk 0,6021 g-ot, és belőle 100,0 ml oldatot készítünk. Ennek 10,0 ml-ét szabályos sóig titrálva 0,1 M-os f=1,035 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal a fogyás 8,55 ml. Írja fel a reakcióegyenletet! Hány tömeg % víz volt az eredeti anyagban?
33,86%










3 pont

10. 0,02 M-os egyértékű erős bázis oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Milyen tartományba kell esnie az indikátorkitevőnek, hogy a hiba a megengedett értéket ne haladja meg?

4,7-9,3















3 pont
11. Kloridiont (eredeti koncentrációja 0,01 M) határozunk meg Mohr szerint 0,1 M ezüst-nitrát mérőoldattal. Milyen koncentrációjú legyen a reakcióelegyben a kálium-kromát, hogy az ezüst-kromátra az oldat épp a titrálás egyenértékpontjában váljék telítetté? A hígulást hanyagoljuk el. Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2, az ezüst-kromáté 9,0.10-12 M3.                                     5,77.10-2 M











3 pont
Analitikai kémia pót-pótzh., 2.tk.
2012. december 14.

P
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.17 (hétfő), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.17 (hétfő), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Mit értünk egy mérés relatív hibáján?







1 pont

2.
Bromát és bromid ionokból savas közegben előállított brómmal a szulfid ionok szulfáttá alakíthatók. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát is!

2 pont
3.
Írja fel a nátrium-tioszulfát mérőoldat faktorozásának reakcióegyenleteit! Adja meg (paraméteresen), hogy milyen adatokból és hogyan számítható ki a faktor értéke!



3 pont

4.
Mire használhatók a potenciometriában a másodfajú elektródok és miért? Rajzoljon fel egy másodfajú elektródot nevezze meg az egységeit! 







2 pont

5.
Mik a redoxi elektródok (példa is!), mire használhatók? Írja fel milyen összefüggéssel és hogyan írhatjuk le egy redoxi elektród potenciálját!







2 pont

6.
Sósavat titrálunk NaOH-dal konduktometriás végpontjelzéssel! Rajzolja fel a titrálási görbét és magyarázza meg az alakját!








2 pont
Példák:
7. Egy 0,05 M névleges koncentrációjú kálium-permanganát mérőoldatot faktorozunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy mennyi szilárd oxálsav-dihidrátot kell bemérnünk 1 dm3 oxálsav segédmérőoldat készítéséhez, hogy 20,0 ml segédmérőoldat megtitrálására éppen 10,0 ml permanganát mérőoldat fogyjon? C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0

7,875 g






3 pont
8. Etanol víztartalmát Karl Fischer módszerrel mérjük. 3,1508 g mintából vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, melynek 10,0 ml-es részleteit titráljuk 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,91; 12,99 és 12,92 ml mérőoldat fogyott. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban!    H: 1,0; O: 16,0.   



0,74%







3 pont

9. Egy minta Ca2+ ion koncentrációját potenciometriásan, standard addiciós módszerrel kívánjuk meghatározni Ca2+ ionra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal. A mintában mért elektromotoros erő 82,6 mV. 100,0 ml mintához 1,00 ml pontosan 0,1 M-os CaCl2 oldatot adva az ezután mért elektromotoros erő 95,2 mV. Mekkora volt a minta Ca2+ ion koncentrációja? RT/F(ln10)=0,059V




5,88.10-4 M






3 pont
10. Sósavat titrálunk nátriumhidroxiddal potenciometriásan. Az üvegelektródból és kalomel vonatkozási elektródból álló elektródpár elektromotoros ereje 5,12 pH-jú pufferoldatban 212,6 mV, míg egy 8,23 pH-jú pufferban 29,1 mV volt. Írja fel az üvegelektród pH-függvényét! Számítsa ki  az elektromotoros erőt a titrálás egyenértékpontjában!
Ekal= 285 mV












E=799,7-59,7·pH,


101,7 mV



3 pont
Analitikai kémia pót-pótzh., 3.tk.
2012. december 14.

Q
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2012.12.17 (hétfő), 11.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2012.12.17 (hétfő), 12-13 között a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Egy elemzési módszer érzékenysége kis koncentrációknál állandó, nagyobb koncentrációknál az a koncentráció növekedésével csökken, még nagyobb koncentrációknál zérus. Rajzolja fel a kalibrációs görbét!











1 pont

2.
Mi az atomabszorpciós spektrometriában használt kémiai elpárologtatásos módszer lényege, és milyen feladatokhoz használják?









2 pont

3. Az eluciós oszlopkromatográfiában milyen paraméterektől és hogyan függ egy vizsgálandó komponens retenciós ideje? (Betűjelöléseit magyarázza meg!) Függ-e a retenciós idő a kromatográfiás oszlop belső átmérőjétől? Ha igen hogyan, ha nem, akkor miért nem?




2 pont

4. Hol használják a lángionizációs detektort? Írja le működését (ábra)! Milyen összetevők mérésére alkalmas ez a detektortípus?










2 pont

5. Mit értünk az optikai spektroszkópiában emissziós ill. abszorpciós spektrumon? Rajzolja fel kvalitativen egy olyan oldat transzmittancia spektrumát, amely az UV- tartományban elnyel, a láthatóban viszont nem! Tüntesse fel a tengelyeken ábrázolt mennyiségek nevét, mértékegységét, valamint a léptékét is!












2 pont

6.
Vázoljon fel egy-egy pásztázásra, illetve elemek egyidejű mérésére alkalmas atomemissziós spektrométert! Nevezze meg az egységeket!















2 pont

7. Mit értünk kemény, illetve lágy ionforrásokon a tömegspektrometriában?















1 pont

Példák:
8.
Egy minta MgSO4 tartalmát atomabszorpciós spektrometriával, standard addíciós módszerrel mérjük. Az abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. Először a szilárd minta 1,0008 g-jából 1,00 liter törzsoldatot készítünk. A törzsoldat 5,0 ml-ét 25,0 ml-re hígítva a kapott abszorbancia értéke 0,524. Ezután a törzsoldat újabb 5,0 ml-éhez 3,0 ml 4,0 mg/l Mg-koncentrációjú standard oldatot adunk és az így kapott elegyet hígítjuk 25,0 ml-re; az utóbbi oldat abszorbanciája 0,720. Számítsa ki a szilárd minta MgSO4- tartalmát (m/m%)!  Mg:24.3,   S:32.1,   O:16.0                             3,17%


4 pont
9. Egy vegyület 10-5 M koncentrációjú alkoholos oldata 1 cm-es küvettában mérve a 310 nm-es hullámhosszon 76,0 %-os fényelnyelést mutat. Mekkora a vegyület 2,5·10-5 M koncentrációjú alkoholos oldatának százalékos fényelnyelése egy 0,5 cm-es küvettában?



83,2%
2 pont

10. Egy elúciós kromatográfiás rendszerben az állófázis ill. a mozgófázis térfogata 1 cm3  ill. 2,5 cm3, az eluens térfogatárama 1,25 cm3/min, míg az oszlop elméleti tányérmagassága 15 µm. Ilyen körülmények között két szomszédos csúcsra tR1= 12,2 min és tR2= 12,8 min bruttó retenciós időket mérünk. Mekkora oszlophossznál érhetünk el alapvonal elválasztást? 


22 cm (vagy 24,8 cm)
3 pont

11.
Sztirol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiával, belső standard módszer alkalmazásával. A referenciaoldat 20.00 mg toluolt és 10.00 mg sztirolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. Az erre kapott csúcsterületek: 1941 mVs (toluolra) ill. 1686 mVs (sztirolra). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg toluolt és ezzel az oldattal is felvesszük a kromatogramot. A mért csúcsterületek: 241 (toluolra) illetve 511 mVs (sztirolra).   

a. Számítsa ki a sztirol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét!  1,737
b. Számítsa ki, hogy hány mg sztirol volt az eredeti 10.00 cm3 mintában?   24,41 mg
3 pont

